
Scenariusz lekcji „Jesienne opowieści” 
 

 
 
Zamieszczone propozycje przeznaczone są dla dzieci w wieku przedszkolnym lub młodszym wieku 
szkolnym, czas realizacji na temat 1 godzina lekcyjna (z uwagi na wiek i możliwości dzieci, należy 
dostosować metody i środki w taki sposób aby dzieci podołały temu zadaniu i miały jak najwięcej 
dobrych wspomnień). 
 
 
 
 
Temat lekcji: Jesienne opowieści. 
 
Cele ogólne: 
- zachęcanie dzieci do czytania bajek, opowiadań, książek, 
- zapoznanie dzieci ze zjawiskami przyrodniczymi występującymi w okresie jesiennym, 
- zwrócenie uwagi dzieci na to, że należy marzyć i obserwować otaczający nas świat. 
 
Cele szczegółowe:  
- uczniowie rozumieją pojęcie „jesień”, 
- uczniowie potrafią wysłuchać opowiadań, 
- uczniowie potrafią nazwać bohaterów opowiadań, 
- uczniowie potrafią odpowiadać na pytania związane z treścią opowiadań, 
- uczniowie potrafią współpracować w grupie, 
- uczniowie potrafią włączyć się we wspólną zabawę. 
 
Metody pracy: 
- słowna, 
- działania praktyczne. 
 
Formy pracy: 
- zbiorowa, 
- grupowa, 
- indywidualna. 
 
Materiały i środki dydaktyczne: 
- tekst opowiadań, 
- karta pracy ze wzorem liści lub liścia, 
- bibuła, 
- klej, 
- kredki. 
 
 
 
 
 
 
 



Przebieg zajęć 
 
Należy przygotować tekst opowiadań ze wszystkich dostępnych pozycji książkowych oraz karty 
pracy i potrzebne materiały plastyczne. 
 
- nauczyciel wita uczniów, 
- zapoznaje uczniów z tematem jesieni, zapraszamy dzieci do magicznej jesiennej krainy, 
- czyta uczniom opowiadania „Babie lato” oraz „Liść i ptak”, 
- prowadzi rozmowę (przykładowe pytania), czy ktoś  spacerował jesienią po parku, kto przyglądał 
się kolorom liści na drzewach i na ziemi jesienią, jakie kolory na drzewach/liściach podobają się 
uczniom najbardziej, czy szybciej zapada zmrok niż w czasie innych pór roku, 
- następnie nauczyciel zaprasza dzieci do wykonania pracy plastycznej na karcie pracy, 
- po wykonaniu pracy plastycznej nauczyciel pyta uczniów jak im się podobała wizyta w magicznej 
jesiennej krainie, 
- jeśli uczniowie nie są z zmęczeni i zechcą jeszcze czegoś posłuchać, na zakończenie można 
przeczytać wiersz Hanny Zdzitowieckiej ”Jeż”, 
- lekcję kończy podziękowanie za udział w zajęciach i zaproszenie do częstego czytania książek. 
  
 
Definicja: jesień. 
 
Jesień:  pora roku między latem i zimą, kiedy dni stają się coraz krótsze, robi się coraz chłodniej, 
żółkną i opadają liście z drzew, przyroda przygotowuje się do zimowego odpoczynku, według 
kalendarza na półkuli północnej trwająca od 23 września do 21 grudnia. 
 
Internetowy Wielki Słownik Języka Polskiego 
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